

关爱老人 情暖重阳

——各地举办重阳节主题活动弘扬尊老敬老优良传统

岁岁重阳,今又重阳。与新中国七十华诞相遇的重阳节,更显得分外喜庆。旅游福利、志愿服务、走访慰问、文体活动……各地举办异彩纷呈的活动,庆祝重阳佳节,为老人送上节日祝福,不断厚植尊老敬老爱老助老的社会风气。

“爱心敬老宴”

10月5日上午,河北省广平县南阳堡镇刘贵芳爱心敬老院变成了欢乐的海洋——“九九重阳大爱广平 刘贵芳爱心敬老宴”文化活动现场隆重举行。

“天地重孝孝当先,一个孝字全家安……”志愿者吕端海高亢激越的豫剧唐派唱段,让台下的观众欢声雷动。临时搭起来的舞台两侧,30多张八仙桌呈两排一字摆开,品着糕点、水果“坐席”观看精彩节目的表演,不时抖出一个个“包袱”让老人捧腹,80岁的岳岳老人更是乐得趴在桌子上久久不起来身。

“时值新中国70周年大庆,我十分激动,总想为老人多做点儿什么。正好快重阳节了,举办敬老宴一一是为感恩祖国,回馈社会。再一个,是想让村里老人在节日里由衷地开心,以丰富老年人的精神文化生活,让老人过一个热热闹闹的重阳节,进一步弘扬中华民族尊老、爱老、助老的优良传统美德。”

第六届道德模范、爱心敬老院院长、村医刘贵芳说,若不是刘贵芳像闺女一样照顾,曾被评为“河北好人”称号的田瑞敬等爱心人士的支持。

一曲童声手语歌《感恩的心》,让11名孩子与台下的300多位老人形成共鸣。96岁的冯玉婷是一名孤寡老人,笑得合不拢嘴,见了记者直拱手,“感谢共产党,感谢敬老院,若不是刘贵芳像闺女一样照顾我,早没我这个老婆子了。”

“一玉口中国,一瓦顶成家。都说国很大,其实一个家……”中午12时,由8岁的孙安琪等3个小伙伴表演的精彩舞蹈节目仍在持续。刘贵芳带领30多名志愿者将烧得软嫩糯烂、喷香可口的饭菜端到老人面前,并一一送上祝福:祝重阳节快乐,健康长寿!

“我陪爸妈游武汉”

10月7日,武汉园博园人头攒动。在一份长9.9米、宽0.5米的鲜奶蛋糕上,“武汉园博园情暖重阳,我陪爸妈游武汉”的字样格外醒目。在这场以重阳敬老为主题的蛋糕分享活动中,有近2000位老年游客品尝了重阳糕。

今年,武汉市文化和旅游局推出“我陪爸妈游武汉”活动,重阳节当天,黄鹤楼、园博园、花博汇等6个景区面向60周岁及以上老年人免费入园,且每位老年人可借1名陪同子女免费入园。此外,10月敬老月期间,武汉市还开展“我和我的祖国”庆祝新中国成立70周年老年人系列文化体育艺术活动、老年维

权优待系列活动等六大惠老主题活动。

九重阳,浓浓敬老情。武汉百步亭社区现代城居家养老服务中心联合辖区共建单位开展了以“爱与健康,感恩重阳”为主题的爱日活动。现场开展为老人按摩、检测视力和白内障筛查等义诊活动。老人纷纷表示,今后要多多参与社区活动,为创建和谐社会、和谐邻里作出自己的贡献。

莫道桑榆晚,为霞尚满天。9月27日,湖北宜昌兴山县举办庆祝新中国成立70周年暨2019年“迎国庆 庆重阳”老年人文体运动会,650余名老人参加花牌、象棋、门球、书画、摄影等竞赛项目,活动现场欢声笑语,洋溢着节日的欢乐。

老有所乐、老有所学、老有所为,关键在于老有所养。9月27日,宜昌市民政局召开“全面放开养老服务市场 提升养老服务市场”新闻发布会:打造15分钟社区养老服务圈,成立总规模5亿元的三峡养老产业发展基金,为经济困难的高龄失能老人发放经济补贴……一连串养老福利惠及全市老人。

“您的笑,我的孝”

10月6日,传统佳节重阳节前夕,江西省靖安县近万名老人共享“千叟盛宴”,共叙家常,热闹非凡,构成了一幅温馨和谐的乡村孝文化美好画卷。

当天中午,香田乡德容农庄,千余名老人齐聚一堂。现场布置喜气洋洋,红灯笼、福字帖、大幅对联高高悬挂。舞台上,是作为节日礼物献给老人们“您的笑,我的孝”主

题文艺表演;舞台上,是100桌美味佳肴铺开的盛景。

靖安县已是连续五年举办“千叟宴”,今年的“千叟宴”在全县11个乡镇同时举行。参加活动的老人年龄都在60岁以上,年龄最大的有95岁。香田乡黄龙村79岁的村民甘良玉说,这几天沉浸在新中国成立70周年的喜悦中,又迎来了重阳千叟宴,作为生活在新中国的老年人,感到特别的幸福和满足。

为了在全社会营造尊老爱老的浓厚氛围,让改革发展成果惠及老年人,自2015年以来,南昌县每年重阳节都会为全县户籍80周岁以上(含80周岁)高龄老人发放“老年节”慰问金,并在重阳节期间开展爱心义诊、千叟宴、共食长寿面、为孤寡老人集体祝寿等活动。此外,积极引导老年人健康生活方式,不断健全县、乡、村(社区)三级体协组织,截至目前共建有老年人体育协会76个,老年人健身辅导站360多个,经常性运动比例达60%;全年开展各项老年人活动300余场次,并在全县每三年开展一次“健康老人”评选活动。

【本报特约记者 魏建扩、夏静、胡晓军、陈元秋、张锐 本报通讯员 周金立、高学斌、李博文】

最美奋斗者

王泽山:有一种使命在催人奋进

本报记者 郑晋鸣 本报通讯员 许应田

“他好像永远不知疲倦”,这是所有和王泽山接触过的人对他的最深刻的印象。

84岁的中国工程院院士、南京理工大学教授王泽山,是我国的火炸药专家,中国火炸药学科带头人,被称作“火药王”。很难想象,这位年逾八旬的老人,每年有一半时间守在条件艰苦的试验场,每天工作时间在12个小时以上。用他的话说,“生活被科研幸福地包裹着”。

这个将火炸药研究融入一生的科研工作者,在其身后,满是沉甸甸的荣誉。他是国家科学技术奖励大会的“三冠王”,曾获1993年度国家科技进步奖一等奖,又先后于1996年、2016年在国家技术发明奖一等奖上“梅开二度”。在很多人看来,王泽山完全可以功成身退,颐养天年。而他却认为,在火炸药领域,中国需要加深认识和亟待攻克的难题还很多,他要做的还很多。

“祖国的需要就是我研究的方向”“一辈子只想做好一件事”“面对新时代科技强国的召唤,我又不容辞”……这些都是王泽山时常挂在嘴边的话语,他对事业的执着与热忱,令许多人动容。他曾说,只要在在工作,即使只是简单地吃盒饭喝白开水,也是一种幸福。

翻开王泽山的履历,其实这种透着家国情怀的使命与担当精神,从他的幼时开始,就已埋下了种子,并贯穿着他的一生。

1935年,王泽山出生在吉林,幼年时镌刻在他记忆里最深的就是“不做亡国奴”。当时,东北民众被强迫接受“伪满”教育,但他的父亲冒着生命危险,经常悄悄地教育王泽山,“你是中国人,你的国家是中国”。目睹了日寇暴行,再加上

父亲的谆谆教诲,让王泽山幼小的心理埋下一颗报国的种子。“我深深感受到,没有国防力量的国家是弱小的,没有话语权的。”

带着这样的信念,1954年,王泽山毅然报考了中国人民解放军军事工程学院,他是班上唯一自愿学习火炸药的学生。当别人问及为什么会选择这个冷门专业,他很认真地回答:“这个专业是国家设的,国家的需要就应该有人去做。”

这个带着热血的选择,拉开王泽山与火炸药相伴一“甲子”的序幕。他坚信:专业无所谓冷热,只要祖国需要,任何专业都可以光芒四射。时光不负情深,在这个冷门的领域,王泽山迎来了自己科学研究的“大爆发”。

20世纪60年代,他将计算机技术、诺模图设计原理引入中国火炸药学体系,随后又提出“火炮内弹道压力平台”的概念和“弹道性能与装药潜能”的理论。80年代,他率先攻克了废弃火炸药再利用的多项关键技术难关,90年代,他又成功利用燃料的补偿效应发明出低温感含能材料,这两项创新发明,分别获得1993年度国家科技进步一等奖和1996年国家技术发明一等奖等奖。

彼时已荣誉满身的王泽山,始终未停止奋斗的步伐,很快又向另一个国际难题发起挑战。在退休之后的20年间,王泽山利用自己另辟蹊径创立的装药新技术和相应的发射药装药理论,研发出了具有普遍适用性的远射程与模块装药技术。该项技术也获得了2015年度国防技术发明奖特等奖和2016年度国家技术发明奖一等奖。日复一日,年复一年的研究,各种辛苦不言而喻。他的夫人清楚地记得,很多时候家里一天只开两顿



王泽山 新华社发

饭,因为王泽山经常晚上搞研究到次日凌晨两三点,一天只睡五六个

小时。去年,王泽山又摘得2017年度国家最高科学技术奖,今年又被评为“最美奋斗者”。有人劝他可以好好休息,他笑着说:自己早已是个科研重度“成瘾者”,如果放下了科研,无异于是一种折磨。“趁着现在精力还算充沛,多为国家的火炸药研究,做点力所能及的事情。”走下领奖台,王泽山又一头扎进野外试验基地。目前,瞄准无烟火药新工艺的目标,王泽山带领团队再次向着火炸药领域又一项目重大难题发起了冲击。

值得一提的是,治学60余年,王泽山团队还走出了超过90名博士研究生,不少人活跃在院校、企业和研究所兵器研究前沿,成为新一代国防科技领军人才。

“为个人的生活是渺小的。”时光回溯到1961年,王泽山在其入党申请书中这样虔诚地写到。以身许国、一辈子献身于科研的王泽山,正以“永远不知疲倦”的忘我姿态,继续书写着自己的大写的青春。

刘芳:播洒心中的光明

本报记者 吕慎

她是盲人,更是一位优秀教师,她用心中的光明驱散眼前的黑暗,她把这份用奋斗换来的珍贵光明与学生分享,照亮无数孩子的心灵,她就是贵州省贵阳市白云三中教师刘芳。

1997年,身为初中语文老师的刘芳患上了罕见的“视网膜色素变性”,医生告诉她,她的视力会逐渐变差直至失明,那年,她26岁。

眼睛对于每个人几乎和生命一样重要,面对如此变故,刘芳哭过、恨过、绝望过,但坚强的意志和阳光的个性使她迅速爬起来面对人生的黑暗。从发病到2007年,完全失明,10年间,刘芳抓住残存的视力,阅读了大量的书籍,重新点燃了思想之光。为保证正常上课,她一遍遍记歌词的路,为了不耽误孩子们的学业,她将课本的古文诗词、讲义的重点难点统统背下来。她说:“眼睛不好,上课更要生动,才能把几十双眼睛吸引到我这儿来。”她思考更丰富的教学模式,代替传统的书本与板书,刘芳用幽默有趣的语言、丰富的表情和生动的例子,把课讲得有声有色,总是引来学生们一阵阵欢笑。

失明后,刘芳放弃了病退的选择,坚持上班,不向命运低头。起初她总是碰着桌子、椅子,腿上、胳膊上经常有瘀青。但她依然在力所能及的事上付出百分之百的努力。她说:“不工作才是要了我的命,会让自个掉进更黑暗的深渊。”

学校有位同学是名弃婴,被两个老人收养。孩子进入青春期后逆反心理严重。刘芳就经常找他聊天,带他参加电视台的拍摄活动,给他买新衣服,鼓励他、帮他树立信心。渐渐地,孩子变得阳光开朗,跟家人和同学关系也融洽了。一名看着很文静的女生,因为选班干部落选,就殴打不选她的同学。对于这样的“问题孩子”,刘芳从了解原生家庭入手,在学校观察她的优点,适当给予表扬的同时也敲敲警钟,和班主任一起引导她。如今,这个女孩已经品学兼优。刘芳还为很多孩子做了成长记录袋,装满了他们成长的快乐与忧伤,也装满了只能告诉她的小秘密。为他们释放留守的心酸痛苦,纾解单亲家庭的苦恼,教会如何度过悸动的



刘芳 新华社发

青春期。

2012年,刘芳以“用爱倾听”为题目,在贵州各地讲述自己用爱重新找到光明的故事。坚毅的个性、幽默的话语、真实的经历、打动无数心灵。2015年,贵阳市未成年思想道德建设“刘芳工作室”挂牌成立。刘芳还和贵州综合广播爱聆听工作室联合创办微信公众号“爱聆听”,做起心理疗愈电台节目,微信公众号号有几千人的固定粉丝,听众会给刘芳留言,刘芳也会在下一期的节目中回复听众。

2018年9月,刘芳还担任了贵州省残联副主席。每逢10月的世界盲人节,她就会邀请盲人自强不息典型和助残模范等给大家讲故事,激励盲人重新扬起生活的风帆。刘芳说,向更多人播洒她心中的光明,再累也值得。



10月8日是二十四节气中的寒露,江苏省扬州市邗江区槐泗镇的水稻陆续成熟,田野铺金,稻谷随风舞动,从空中俯瞰,金黄的稻田与村落相映成趣,呈现一派丰收的景象。图为槐泗镇稻田美景。

孟德龙摄/光明图片

中央广播电视总台与浙江省深化全方位合作

本报杭州10月8日电(记者陆健)中央广播电视总台与浙江省人民政府深化战略合作签约仪式8日在杭州举行,双方将推进国家级短视频基地建设,并围绕杭州亚运会等重大项目展开合作。

中宣部副部长、中央广播电视总台台长慎海雄,浙江省委副书记、省长袁家军以及浙江省委常委、宣

传部长朱国贤,浙江省委常委、杭州市委书记周江勇,浙江省副省长成岳冲等出席签约仪式。

作为党的意识形态重镇和国家广播电视台,中央广播电视总台自组建以来,依托强大媒体资源和品牌价值,积极推进与各地区各行业的战略合作。这次与浙江省开展战略合作是总台优化战略布局、推动

高质量发展的具体行动,是发挥主流媒体价值、服务地方经济社会发展的有效探索。

中央广播电视总台编委会成员孙玉胜和浙江省委常委、宣传部长朱国贤分别代表双方签署深化战略合作备忘录。中央广播电视总台编委会成员、中国国际电视总公司董事长、总裁薛继军和杭州市副市长陈国

妹签署了国家(杭州)短视频基地项目合作协议。根据协议,双方将围绕共建国家(杭州)短视频基地,2022年杭州亚运会赛事直播、世界互联网大会、杭州国际动漫节宣传报道等领域开展全方位深度合作,突出国家(杭州)短视频基地等项目带动,共同打造面向国际、亚洲领先、国内一流的主流视听新媒体高地。

高树理:牺牲时依旧保持战斗姿态的人民卫士

新华社沈阳10月8日电(记者李铮)每年8月,沈阳铁路公安局锦州公安处新青年民警都会在沟帮子车站派出所开启入警第一课。革命烈士高树理生前的日记、警服以及他直至牺牲时保持的战斗姿态激励一代代沈铁公安人为了人民的利益坚定前行。

高树理是在与枪杀五名民警的持枪暴徒的英勇搏斗中壮烈牺牲的。1989年10月26日,李世勇、李世博、李世海三名严重暴力分子,在鞍山、海城、台安先后杀害五名民警,夺走三支手枪,于当晚向沟帮子方向逃窜。22时45分,沟帮子车站派出所接到紧急电话通报。22时50分,高树理和战友王锦彪抄录完通缉,值班簿都没有合上,就带着敌情

上岗,深入到候车室认真巡视。

23时许,长春开往石家庄的214次列车开始检票,高树理立即赶到检票口,巡查缉捕逃犯。当多数旅客已经通过检票口时,高树理发现一名脚部有伤的人,感到十分可疑。高树理当机立断,抢上前去一把抓住这个人后背,大声喝问:“干什么的?”那人突然转过身,向高树理连开两枪,高树理当即倒地,在身负重伤的情况下,仍紧抓罪犯不放,以惊人毅力顽强地与凶犯搏斗,这时紧跟其后的凶犯又向高树理连开数枪。年仅32岁的高树理为了旅客的安全,当场壮烈牺牲。

高树理和战友的拼死阻击切断了三名犯罪分子的出逃道路。三名犯罪分子从火车站逃出后,劫持一

名司机一路向北,逃窜到了北镇县鲍家乡。27日7时40分,犯罪分子藏身地点被数百名军警层层包围,犯罪分子抵抗无力,被迫释放了人质。随后,军警联合发动强攻,李世海被公安民警击毙,李世勇枪杀李世博后开枪自尽。

生死关头挺身而出献出宝贵生命的高树理自1980年参加公安工作以来,凭着对党和人民的真诚感情,忠于职守,克尽职守,先后堵截抓获各种犯罪分子134名,协助地外公安机关破获案件70余起,为旅客办好1297件。刚刚入警时,他就有生擒持枪暴徒的经历。1980年12月,两名犯罪分子从锦州驻军武器库中盗走“五四”式手枪5支,子弹1100余发。案件发生后,高树理和全所

民警换上便衣,以大无畏的气概生擒两名嫌犯,缴获全部被盗的枪支弹药,被公安部荣立集体三等功。

高树理牺牲后,他被公安部追记为一级英模、烈士,被辽宁省追认为优秀共产党员。

高树理烈士牺牲30年了,每年清明节,锦州铁路公安处的民警都会来到锦州市郊的帽山革命公墓进行祭扫,深切缅怀他们的战友高树理。“树理虽然走得那么匆忙,但走得那样坚定,我们永远怀念我们的好战友,我们的好兄弟。”沟帮子车站派出所所长王洪元说。



为了民族复兴 英雄烈士谱

壮丽70年·奋斗新时代——新中国峥嵘岁月

重启高考之门

1977年8月,邓小平主持召开科学和教育工作座谈会。重启关闭10年之久高考之门的序幕,就在这次会议上拉开了。

座谈会上,一些高校代表说,不是没有合格人才可以招收,而是现行招生制度达不到合格人才。发言引起邓小平高度重视,他果断决定,恢复高考招生制度就从今年开始。

邓小平在有关高等学校招收新生文件的送审稿中,对高考招生的政审条件作了大段删改。他明

确指出:招生主要抓两条,第一是本人表现好,第二是择优录取。在邓小平的推动下,教育部制定了《关于1977年高等学校招生工作的意见》。当年10月,这一意见由中共中央政治局讨论并通过,并得到国务院批准。10月22日,《人民日报》刊登报道,向全国人民正式公布恢复高校招生考试制度。

1977年冬天,570万年龄参差不齐的青年走进了高考考场。这次考试规模之大,不仅创造了中国

教育史上的最高纪录,亦堪称世界之最。

1978年春天,27.3万名高考制度恢复后的第一届大学生踏进了大学校园。

高等学校招生进行严格考试,实现公平竞争,择优录取。录取工作重在本人表现,上大学可以不受家庭问题的牵连。新制度受到全国人民的热烈拥护。中国重新开启高考之门,预示着—个尊重知识、尊重人才的时代的来临!

(新华社北京10月8日电)